



Новогодняя ночь Василия Лисина

В сентябре сорок второго года в деревню Корсаково пришло письмо без обратного адреса. Просто несколько строк, наскоро написанных на бумаге: «Привет из фашистского тыла. Сейчас здесь настолько развернулось партизанское движение, что немцы не только боятся идти в лес, но и подходить к нему...»

Так семья Лисиных узнала о судьбе пропавшего без вести в сорок первом Василия Георгиевича. Записка была вывезена на Большую землю самолётом, доставившим в партизанское соединение медикаменты.

...Октябрь 1941 года. Брянская область. Здесь в лесах фашисты окружили несколько подразделений. Окружили, но не смогли разбить. Именно здесь начался партизанский путь переславского колхозника Лисина в составе соединения Героя Советского Союза Сабурова по фашистским тылам. Орден Красного Знамени, польский «Крест партизанский», чешская памятная медаль «Словацкое народное восстание», медаль «Партизану Отечественной войны» первой степени — свидетельства этого многотрудного славного пути, закончившегося 31 декабря 1944 года в Венгрии. «За время пребывания в партизанском отряде тов. Лисин проявил себя решительным командиром. В жестоких боях с немецкими фашистами он подорвал два вражеских эшелона и три автомашины с живой силой противника», — написано в его боевой характеристике.

Десятки боевых эпизодов в памяти ветерана, но особенно запомнилась Василию Георгиевичу новогодняя ночь 31 декабря 1944 года.

Немцы стремительно отступали. Партизанское соединение Героя Советского Союза В. А. Карасёва, в составе которого в то время воевал взвод Лисина, не успевало сдерживать их натиск. С фронта гитлеровцев теснила Советская Армия. Всё чаще наши снаряды ложились в расположении партизан. Надо было соединиться со своими. Но как? На каждом шагу часовые, мотоциклисты, караулы.

Выручили чехи. Переодетые в немецкое обмундирование чешские патриоты без труда сняли нескольких часовых. Помогло и знание немецкого языка. Оставалось главное — найти проход в линии обороны противника.

Случилось непредвиденное. Партизанам помог... фашист. Офицер вермахта, только что удравший из плена, натолкнулся на чехов. Увидев немецкую форму, бросился их обнимать и попал к партизанам.

Офицер только что миновал линию фронта, знал безопасный проход. По нему и устремилось соединение Карасёва.

— Это была оригинальная ночь, — рассказывает Василий Георгиевич. — Простреливалось шоссе. Бронетранспортёры и танки шли сплошным потоком. Небо иллюминировали осветительные ракеты. Земля дрожала от взрывов. Но мы прошли: восемьсот партизан и четырнадцать пленных.

Новогодняя ночь. Она стала памятной для колхозника сельхозартели «Дружба» Василия Лисина и его друга по партизанскому соединению ярославца Александра Тютнева. Именно тогда, 31 декабря 1944 года, земляки решили: встречать новогодие вместе.

Несколько раз бывал Василий с супругой у Александра в домике на улице Стопани в Ярославле, приезжали и Тютневы в деревню Корсаково, чтобы поднять тост за ту новогоднюю ночь.

И нынче почтальон принёс в дом Лисиных письмо Тютнева с приглашением встретиться 1968 год вместе...

В. Ширяев. (Наш корреспондент.)
Колхоз «Дружба» Переславского района.